责编:任明儿 版式设计:陈琳



## 有一种自豪 叫军人的"专属荣光"

新时代舟山军地联合打造崇军荣誉体系纪实

□记者 周杭琪 通讯员 蒋琳

舟山,我国第一个以群岛建制的地级市,2085个岛屿星罗棋布于长江口以南、杭州湾以东的浙江北部海域,是我国东部沿海 和长江流域通往世界的主要海上门户,更是我国防御外敌从海上入侵的东南屏障。

"千岛要寨"特殊的地理位置,造就"千岛之城"朴素的拥军情怀。根植双拥光荣传统,近年来,从发放退役军人和其他优抚对 象优待证,到倾力解决"三后"问题;从为军人家庭悬挂"光荣之家""功臣之家"金色牌匾,到车站机场等场所落实"军人依法优 先":从各类社会组织争相崇军拥军,到数字化服务"最可爱的人"……

军爱民,民拥军,血脉相融鱼水情。放眼干岛,对军人的尊崇也已转化为一项项饱含温度的实际举措。至今,我市已8次荣膺全 国"双拥模范城"殊荣、9次蝉联全省"双拥模范城"称号,深情暖意流淌在广大军人军属、退役军人心间。

## 参军立功 军人军属共荣光

"我爷爷是一名军人,在我小时候经常给我讲 军营里的各种故事, 所以我从小就在心里埋下了 想要参军的种子。

今年3月,在2023年上半年新兵欢送暨"从戎 之剑"赠剑仪式上,来自浙江海洋大学的新兵李天 奥即将奔赴新疆某军营。他胸佩红花,肩披绶带, 在嘹亮的军歌声中,郑重接过象征荣耀与强军事 业的"从戎之剑",英姿飒爽。

一人参军,全家光荣。"军队是一所'大学 校', 你们虽然远离了父母家乡, 但在新的环境 中,可以学到许多社会上和家庭中学不到的本 领,这将成为你们人生中的一笔宝贵财富。我们 做家长的感到很欣慰!"仪式现场,新兵家长们纷 纷寄语好儿郎。

负羽从戎,强军有我。当一批批新兵满怀憧憬 奔赴梦开始的地方时,从舟山出发的壮志男儿在 祖国大地用荣誉之光照亮奋进之路

身披红色绶带,手捧红色证书和慰问金,脸上 的笑容洋溢着幸福、快乐……今年4月,普陀区退 役军人事务局联合区人武部先后到司记伟、邵碧 伟、林巧等3名荣立三等功的现役军人家中,将立 功喜报送到军人家属的手上, 并向他们致以热烈 的祝贺和崇高的敬意。

"子女在部队取得的优异成绩背后,有你们的 功劳, 衷心感谢你们对国防建设的大力支持和默 默奉献。"其间,工作人员与立功军人的父母亲切 交谈,并详细了解他们的家庭生活状况和身体健 康情况,鼓励他们继续支持孩子在部队安心服役, 争取再创佳绩,为家乡争光。

郑重接过承载着荣誉的喜报,喜悦与自豪之 情溢于言表。"孩子有今天的成绩离不开党和国家 的培养。"立功军人父母表示,他们深切感受到了 党和政府对军人军属的关爱, 今后将一如既往支 持孩子在部队服役,争取再立新功。

后院军属多一分荣光,前方将士就多几分力 量。习近平总书记在党的十九大报告中明确提出 "推进军人荣誉体系建设""让军人成为全社会尊崇

"送喜报工作是构建军人荣誉体系的具体举 。"市退役军人事务局相关负责人表示,近年来, 舟山"双拥"热潮一浪高过一浪,除了常态化做好悬 挂光荣牌、立功送喜报等工作,全市也将"情系边海 防官兵"等拥军优属活动落到实处,每年走访慰问 偏远海岛、濒海驻训部队、重大任务官兵家庭、随 军家属逾3万人次,更多舟山籍现役军人及退役军 人、军队相关英模人物被群众熟知,更多适龄青年 把参军报国作为人生目标首选。





到舟山不到两个月,找到了称心工作,又住进了 人才公寓。

当95后军嫂于奉月说起自己在第二故乡的温暖 经历,脸上总会泛起笑容。"我丈夫刘鹏是2019年从 军校毕业的一名驻舟海军技术干部,去年我在爱人 和家人的支持下,做出了离开家乡追随他来到舟山 这一人生中最重要的决定。"于奉月说,虽然当时面 临着搬迁到陌生环境等重重困难, 但是她一直坚信 自己能在这个8次荣膺全国"双拥模范城"殊荣的城 市里安家。

军属牵动军心。在全社会倡导尊崇军人的同时, 舟山优待军属的举措也在一步步跟进, 随军家属就 业、子女入学入托等"挠头事",在军地各级的携手 联动下,"件件有着落,事事有回音"

早在2009年, 舟山市就在全国首开先河, 成立 了首家政府全额拨款随军家属服务管理机构-舟山市驻舟部队随军家属就业服务中心,既吸纳随 军家属就业,也积极开展随军家属"互联网+"等就 业创业培训指导等服务;去年,舟山又建立了全国 首个由市委主要领导担任召集人的随军家属高质 量就业联席会议制度,为随军家属提供精准化、清 单式、全流程服务,该做法得到王文序副省长批示 肯定。截至2022年10月,全市随军家属登记就业率 为65%,高于全国平均水平20个百分点。

"从毫无经验的创业小白,到现在企业渐成规模,军创园给我们提供了很多帮助。"当舟山御宏商 贸有限公司负责人嵇岗谈起创业经历时,十分感谢 普陀退役军人创业园。

2017年底,普陀在城区核心地段专门划出6000 平方米地块,依托"全国创业孵化示范基地"-陀湾众创码头,建立了普陀退役军人创业园,并面 向全国招募退役军人创业项目,提供场所免费、融 资支持、贡献奖励等七方面二十条优惠政策。如今, 该园区已有来自全国13个省市区的98支退役军人创 业团队入驻园区,带动就业1800余人。从普陀退役军 人创业园策源, 近年来一系列退役军人创业扶持政 策落地生根,退役军人登记失业率降低至1.5%。

拥军的氛围日益浓厚,尊崇军人的观念也不断深入 人心。

近年来,舟山培育发展军嫂义工艺术协会、拥军 慈善车队、"千岛老兵"退役军人志愿服务队等拥军 社会组织24个,并积极将城市发展红利向军人军属、 困难退役军人倾斜,发放优抚(优待)补助金2.9亿 元,年均增长5.5%,为义务兵父母免费体检2400余人 次,办理军人市民卡2500余张,在全省现行优待标准 上叠加优惠20项特色服务,近万人受益。

军爱民,民拥军。让军人成为全社会尊崇的职 业,享受更多"专属"荣光和实惠,正成为舟山的新

## 数字赋能 精准服务"最可爱的人"

"国家没有忘记我们,作为退役军人,我深感 自豪。这几年,我们国家越来越强大,退役军人优 抚优待力度也越来越大了! '

今年3月初,在工行舟山分行营业部窗口,退 役22年的周财高和一群退役老兵带着优待证、社 保卡,不到2分钟时间就完成了"一证一卡"的绑 定。他笑着说:"以后在消费优待的场所,只需要 刷社保卡就可以了,身上不用再多带一张优待 "当天,他们一行人还在手机上激活了"公交 码", 日后坐公交时, 只需上车时打开手机上的 "公交码","嘀"一声就享受到免费乘车的福利。

让退役军人成为全社会尊重的人。自2023年1 月1日起,具有舟山户籍,且持有《中华人民共和 国退役军人优待证》或《中华人民共和国烈士、因 公牺牲军人、病故军人遗属优待证》的退役军人 和其他优抚对象, 可免费乘坐市内公交(不含长 途汽车、城际班车、客运专线),免费游览普陀山、 花鸟岛, 桃花岛, 岱山东沙古镇等16家国有企事业

单位经营管理的景区。

以上两项优待政策均可通过刷社保卡(市民 卡),或手机扫码的方式实现。退役军人和其他优 抚对象可同时携带"优待证"和"优待证"持证人 的社保卡(市民卡),前往社保卡(市民卡)合作银 行服务网点, 开通免费乘坐市内公交车和免费游 览相关景区功能。开通社保卡(市民卡)优待功能 后,也可登录"浙里办"APP,通过"千岛老兵"应用 激活"公交码"。

值得一提的是,全市免费景区将在检票口等 显眼位置设置"景区码",符合条件的退役军人和 其他优抚对象可通过"浙里办"APP中"干岛老兵" 应用的"扫一扫"功能,扫"景区码"免费入园游 览。对未实现社保卡(市民卡)刷卡、手机扫码功 能的市内公交车和相关景区,或本人手机无法实 现扫码功能的,符合条件的退役军人和其他优抚 对象须同时出示本人"优待证"和"身份证",即可 免费乘车、免费游览

当崇军荣誉体系建设有了数字化赋能, 更多 数字化应用场景在全市各地开花,带来了更有温 度、更有厚度、更有广度的数字化服务,广大退役 军人及优抚对象的获得感、荣誉感、幸福感与日

数据显示,目前全市已有2.6万余名退役军人 领到了优待证,自今年1月1日"千岛老兵"应用上 线后,已有6500多名退役军人和其他优抚对象激 活了"公交码",3.1万人次享受到了免费乘坐市 内公交车的专属福利。

还让"周财高们"欣喜的是,范围遍及全市4个 县(区)和2个管委会的"崇军联盟"也能有效识别 他们的身份,并提供优质产品、优先待遇、优惠价 格"三优"服务。目前全市共有工行舟山分行等120 户商家加入"崇军联盟",服务内容涵盖金融通信、商贸商超、餐饮住宿、医疗康养、交通出行、文 化旅游、教育培训、寄递物流等8大领域。





